

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla — Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRÍCOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Año XXVII

PROVINCIA

Mes: 1 pta.

Año: 10

PROVINCIA

Trimestre: 4 pta.

Semestre: 7,50

Año: 14

EXTRANJERO

Semestre: 14 pta.

Año: 24

BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

Ibáñez, dentista

Mayor, 35. principal.—PALENCIA

En este acreditado Gabinete, se sigue trabajando con la precisión conocida de su distinguida clientela, practicándose extracciones indoloras, y fabricándose los más modernos aparatos protésicos, como: puentes, coronas, etc., en oro y caucho.

GAFAS Y LENTES

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados, con gran exactitud, a la vista del cliente.

Complejo surtido en cristales correctores, de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de doctores oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

ERIOA, óptico, Mayor pral., 80, Óptica y Platería.

DR. NAZARIO MARTÍN ESCOBAR

Vías urinarias.—Cirugía general y Laboratorio de análisis.

CONSULTA DIARIA de 11 mañana a 2 tarde y de 8 a 9 noche

DON SANCHO, 8, 2.º

Gabinete médico

Escapa Bravo

Consulta de Medicina General y Cirujía RAYOS X

Inyecciones de sueros, análisis de orinas, laboratorio, electricidad.

Horas: de 11 a 1, de 2 a 4 y de 6 a 8 noche.

CARRIÓN DE LOS CONDES

Vides americanas

LOS SRES. CASTILLA Y LATORRE

de Albar (Rioja)

tienen el gusto de ofrecer a los castellanos palatinos, muestras inmejorables, plantas de vid americana, de injertos, barbados y estaca injertable.

Este vivero fué premiado en la Exposición Hispano-francesa de 1908 con diploma de honor y distintivo especial.

El representante general en la provincia, don Ruperto Carderoso, en Paredes de Nava.

El día, en Madrid

Ensayo general

Una de las cosas más entretenidas, pintorescas y notables que ofrece la vida literaria madrileña, es el ensayo general de una obra de teatro, lo mismo, la de gran posición que ha de representarse en la Princesa, debida al ingenio de Benavente, por ejemplo, que la de modesto trapío destinada a estrenarse en el Eden Salón, extraída del cerebro de García, pongo por currinche.

Atensayo, sea cualquiera la importancia de la producción y del productor, acuden en bullicioso tropel, cuatro clases de personas: los amigos del autor, los enemigos del autor, los compañeros del autor y un cierto número de desocupados que pudiendo gastar mucho mejor el tiempo que el dinero y no disponiendo de las dos pesetas que cuesta la butaca del estreno en contaduría, se contentan con presenciar el ensayo y salen de él más contentos que candidato en casilla.

Los amigos del autor son, de entre los concurrentes, los más inofensivos y suelen distinguirse por su condescendiente optimismo. Para ellos no hay obra mala y todas tienen que obtener necesariamente un éxito delirante.

Esos señores rodean al autor durante el ensayo, le animan si le ven decaído, y le abrazan, si le encuentran confiado, no saliendo de sus bocas más que estas o parecidas frases:

—¡Estupendo, chico! Va a ser un éxito loco. ¡Y pensar que esa obra tan

enorme la han rechazado en cinco teatros! Los empresarios suelen ser unos majaderos! Esta noche se arma un escándalo...

Los enemigos del autor, en cambio, se colocan a distancia del escenario, en las últimas filas de butacas, que suelen estar envueltas en una discreta obscuridad, y desde allí echan sus cuentas y hacen sus comentarios, por el estilo siguiente:

—¡Hombre, no hay derecho! Esto es una porquería. Pero ¿cómo se las habrá compuesto ese mamarracho de González para colocar semejante idiotez? Esta noche hay que venir armados de garrote...

Los compañeros de la víctima siguen una táctica análoga a los enemigos, con los que suelen tener grandes afinidades, diferenciándose únicamente en que ocupan por regla general las primeras filas de butacas, y en que hacen las apostillas en voz alta, diciendo así:

—Bueno, esto va a ser un pateo bestial. Ese imbécil se ha creído que todos somos tan enérgicos como él y que no hemos visto teatro... La escena esa de la comarista es de «Los chulos aburridos», y ese dúo de las sombrillas es de «El verano en Alcorcón». ¡Yo no sé cómo consentimos que estrene esa gentuza! Así anda la Sociedad de autores, que hasta el Cienhigos y el Silvela cobran derechos!

Por último, la clase de espectadores de mogollón se mantiene completamente neutral, pues no siendo amigos ni enemigos del autor, les importa un comino que la obra salga a flote o vaya al foso. Únicamente, al salir del ensayo, suelen permitirse alguna palabra de censura, de alabanza jamás, y decir:

—¡Pach, ni fu ni fa! Una obra más, del montón... pero ¿habeis visto qué guapa sale la Rodríguez? Por supuesto, a mí que no me vengas con tonterías, que si la obra se hace es para que se luzca ella... ¡Como se entiende con el empresario!

Tal es el público de los ensayos. Veamos ahora los autores. Estos se dividen en buenos o consagrados, regulares o a punto de caramelo y principiantes o neófitos.

Los primeros o consagrados suelen ir al ensayo, de chaquet y fumando un puro más largo que un discurso de Rodríguez San Pedro. Por lo regular no se sientan y permanecen durante la representación paseándose por el pasillo central de butacas, poniendo dificultades e inconvenientes a todo, rectificando a los actores (a los que ya han visto cien veces hacer en otros ensayos el papel, sin haberles apuntado advertencia alguna) y dirigiendo miradas triunfantes a las damiselas invitadas, que a su vez atienden más al autor que a la obra.

Esta primera categoría de autores se subdivide a su vez en otras dos: educados y groseros. Los educados se dirigen a la primera actriz o a la tiple cómica, en esta forma:

—Perdóneme usted, señorita Calvete. La escena del restaurant debe usted hacerla con más expresión, con más intensidad, de un modo más emotivo, más lírico... Tenga usted la bondad de repetirla.

Los groseros (que hay muchos por desgracia) se encaran con el galán joven o con las coristas de punta y les ponen de estúpido y de majadero a él, y de sinvergonzonas a ellas, que no hay por donde coger a ninguno. De esta clase de autores mal educados podría citar bastantes nombres.

Los de la segunda categoría, o sea los regulares o candidatos a la consagración, como quiera que ya llevan estrenadas algunas obras, suelen ser amigos del director de la compañía y durante el ensayo, se les ve sentados en la primera caja de la derecha, junto a aquel, cuando no está representando. Ellos no corrigen jamás, pero delegan este cometido en el primer actor, diciendo:

—Oye, Fúrcier, ¿no te parece que este coro de gondoleros debe tener más picardía? Dicho así, resulta un poquito soso y es lo mejor de la obra...

Por último, los cafecúmenos, los que esperan aquella noche el Jordá y mientras tanto están pasando el Calvario, son unos pobres señores que ni pinchan ni cortan. Se les ve, indefectiblemente, entre bastidores, con el gabán subido hasta las orejas, fumándose una cajetilla seguida y sin atreverse a chistar, porque nadie les hace caso. Si alguna vez osan abrir el pico, se echan encima el empresario, el director y los actores, incluso el traspunte, y tienen que salir por piés.

De todo, he presenciado yo casos verdaderamente notables; pero, como citar uno de cada término de la clasificación, haría interminable este artículo

(que ya va resultando largo) me contentaré con referir el siguiente, que entra de lleno en la última categoría, que es la más castigada:

Ensayábase a mediados de Diciembre último en el teatro Barbieri una zarzuela que me parece se titulaba «Las abejas del amor». Los autores, absolutamente principiantes, al repartir los papeles, queriendo hacer una pelotilla al empresario—un tal Angel García—conflaron la parte de tiple cantante a la hija de éste, que era tiple cómica, prescindiendo del valor artístico de la primera tiple, Adelina Vicente.

Así las cosas, empezó a ensayar la obra y a las primeras de cambio se vio que la hija del empresario, la tiple cómica señora García, no podía con el papel, y su padre—el de la tiple—no queriendo exponer a un fracaso a la hija de sus entrañas, resolvió de golpe y porrazo que no fuera ella, sino la señora Vicente, quien cantase la obra.

Pero la señora Vicente, como es natural, resentida con los autores por no haberla repartido el papel desde un principio y no queriendo ser plato de segunda mesa, negóse a cantar la zarzuela, y surgió el conflicto con los más graves caracteres. En el escenario se armó un trepe formidable. El empresario rugía con una voz áspera y portentosa. La señora García se mostraba carisera. La señora Vicente se manifestaba enérgica. Y a todo esto los pobres autores, que a fuerza de mil apuros habían conseguido colocar la obra, veían comprometido el estreno...

En estas condiciones y cuando el tumulto alcanzaba ya los términos de un verdadero motín, entramos en el escenario, el redactor de «A B C» Pepe Carmona y yo. En aquel momento, los autores decían humildemente al empresario:

—Nosotros creemos que su hija puede cantar la obra. El caso es que se estrene.

El empresario a su vez rugía:

—No, señor, mi hija no puede cantar eso, porque es tiple cómica, y eso es de tiple cantante.

Y volviéndose a nosotros, añadió:

—¿Qué me irán a decir si mi hija me han salido los dientes en el teatro!

Entonces Carmona, con todo el aplomo reporteril que Dios le ha dado, dijo muy seriamente al empresario:

—Y sobre todo, usted es el que paga, y el que paga tiene derecho a saber más que el que cobra...

Silvio

Madrid 28—1—1916.

NO LO DUDAMOS

Las almas devotas de Palencia han leído con gusto lo que decíamos sobre la devoción que esta ciudad debe cultivar en honor de la Santísima Virgen de Lourdes. No lo dudamos.

Mas porque la cosa nos parece que es importante, volvemos sobre el asunto, apuntando nuevas ideas que sirvan de estímulo a la obra piadosa que promover quisiera nuestra modesta intervención. Se trata de honrar a María en un Misterio que tanto han amado y venerado siempre los hijos de Palencia: la Concepción purísima de María.

Y esto que se hace en la Novena de Diciembre, y que se repite con entusiasmo durante el mes poético de las flores, ¿por qué no lo hemos de realizar también al llegar el mes de Febrero, en el cual María Santísima descendió desde el Cielo para ser su propia panegirista, esto es, para decir al mundo entero que «Ella era la Inmaculada Concepción?»

Y al hacer esto nuestra bendita Madre demostró bien patentemente sus deseos de ser honrada y ensalzada en tan sublime prerrogativa. Por eso quiso hacer tan célebres aquellas apariciones a Bernardita, por eso después ha llenado de prodigios aquel lugar por Ella escogido para hacer de oficina de sus maternales amores en favor de la humanidad doliente, como si quisiera ganar con prodigalidad de beneficios y favores el corazón de los mortales.

Mas no es esto solo. La Santísima Virgen ha querido que su Imagen de Lourdes se propague y extienda por el mundo entero. En las casas particulares, en las casas de comunidades religiosas y hasta en centros de índole puramente científica o social, se ve muchas veces esta Imagen, como señora y reina de esos lugares y familias. Y en los templos católicos ¿no es verdad que hay ya muchos donde se la ha levantado un altar y un trono?

Pues todo esto nos dice y declara terminantemente que María quiere ver extendido su culto en la Imagen de Lourdes por todas las partes del mundo. Quiere que su Concepción purísima

sea considerada como fuente de sus misericordias, y al mismo tiempo como baluarte de la fe en estos tiempos de duda y de indiferentismo religioso.

Y si esto lo quiere en todas partes, quíerelo muy de veras en la ciudad de Palencia, donde tiene su trono, para ser nuestra Maestra y Protectora.

E. M.

MOVIMIENTO SOCIAL

Desde Baltanás

Ayer noche, en el local del Teatro, tuvo lugar la Junta general que el Sindicato Católico agrícola de esta villa celebra anualmente para la renovación de cargos.

Al acto acudieron, como siempre, todos los socios que a dicho organismo pertenecen.

Abierta la sesión y dada cuenta del objeto de la convocatoria, el dignísimo señor presidente don Alberto Rodríguez Gómez, hizo saber a los concurrentes, con exactitud matemática y con la elocuencia que le es peculiar, el estado floreciente de la Sociedad, que se refleja en los siguientes datos:

El Sindicato lleva de existencia poco más de tres años.

Tiene impuestas en la Caja de Ahorros 85.409 00

En préstamos a los socios . . . 83.484 85

Resultando del balance, como capital propio del Sindicato 9.686 08

Sin duda alguna, el estado de dicha Sociedad es altamente próspero, como no se podía imaginar al principio; así que el remedio que con tal fundación se realiza a favor de los menesterosos es incalculable, y por ende la usura no tendrá otro fin que desaparecer.

Inmediatamente se procedió a la renovación de la Junta directiva y por unanimidad se acordó lo siguiente:

Presidente, don Alberto Rodríguez Gómez, reelegido.

Vicepresidente, don Luciano Calzada, id.

Tesorero, don Cándido Casado Salyero, id.

Vicetesorero, don Hilario González Cano, id.

Secretario, don Salvador Cabezudo Cantera.

Vicesecretario, don Ovidio Cabezudo, reelegido.

Vocales, don Mariano Calleja, reelegido; don Eleuterio Nieto, id., don Félix González, id., don Vicente Cabezudo, don Atilano Cepeda y don Sotero Diago.

Consiliario, don Castulo Gutiérrez.

CÁSTOR ROYUELA

28—1—1916.

CRÓNICA DE PARÍS

El eclipse de Oriente

Habíamos quedado en que era de necesidad velar por nuestro prestigio en Oriente, y más que ninguna otra nación Inglaterra, que tiene allí la médula de su organismo colonial.

Y para que no perdiera esplendor dicho prestigio, fuimos a los Dardanelos. No he de decir ahora quién era el más interesado en esta expedición; al analizar la crítica los hechos de esta guerra, dará con sorpresas no soñadas e inexplicables soluciones.

Queremos hacer notar con lo escrito que algo ha menguado el brillo de nuestros blasones en Oriente, después del fracaso confesado de Gallipoli, y del no menor descalabro que ha sufrido la Gran Bretaña en el frente del Irak.

Y estos reveses tienen su explicación: nosotros íbamos amparados en la creencia absurda de la ignorancia turca, y los ignorantes fuimos nosotros. No hay por qué ocultar lo que es dominio de las gentes; en Francia como en Inglaterra se creía en un imperio turco amorfo, en un ejército otomano de gentes bárbaras e incultas, en un país, en fin, cuyos naturales eran la espuma de la ignorancia asiática. El error ha sido grande y

el asombro ha paralizado a nuestras tropas cuando lo avanzan hacia Constantinopla y Bagdad, observaron que en aquel terreno les salía al encuentro el mismo enemigo de otros frentes: Alemania.

El espíritu alemán que había vivificado al pueblo otomano, el esfuerzo germano que aparecía allí con sus cañones Krupp, con sus ametralladoras y submarinos. ¿No causó efecto en la opinión esta retirada «estratégica» y tan bien organizada? Habría de mentir si dijese que no; los ánimos engañados por los embaucadores al uso, estaban convencidos de la bancarrota de Turquía: se había hablado con tanta facilidad de la conquista de Constantinopla, que se la llegó a creer cuestión de días.

Yo me acuerdo haber visto en un periódico, y ya hace algunos meses, fotografías de Constantinopla, debajo de las cuales podía leerse: la capital de Turquía a la que han dado vista las tropas aliadas.

Añadiendo a esto el espeluznante cortejo de sublevaciones, motines, indisciplinas, en fin, todo lo que en otro sitio causaría risa, era aquí motivo de credulidad y aumentaba las esperanzas que había por la conquista de la vieja Stambul.

Todas estas ilusiones han sido arrancadas hoy por los golpes furiosos del huracán de una realidad terrible, y se ha esfumado la visión dorada de las conquistas del bello país de Oriente, como se perdió la esperanza por la avalancha de los rusos; como se ha puesto en cuarentena la eficacia del bloqueo de una nación que a los seis meses de iniciado aquel sucumbiría por hambre; como finalmente, hoy día se ponen en duda los avances italianos hacia Viena...

Y este excepcionismo lo domina todo. Recuerdo que el otro día a un gendarme que mantenía el orden a la puerta de un establecimiento de viandas frigoríficas que se abría por primera vez, se la acercó un amigo:

—¿Qué se hace?—interrogó.

—He puesto el bloqueo a este establecimiento, dijo el gendarme sonriendo satisfamente, y a la par que señalaba con los ojos a la gente que salía después de verificar la compra.

Volviendo a nuestro primer tema: este eclipse de Oriente ha levantado y sigue levantando una polvareda cegadora. Se pide responsables, se exige unidad de acción, se vitupera a nuestros aliados, se reclama un solo Estado Mayor formado por jefes franceses, ingleses y rusos (a los italianos se los elimina ya); otro Estado Mayor de las flotas aliadas, y algunos como el senador Debierno, en el paroxismo de su desesperación por el mal rumbo que toman las cosas, claman desde «El Radical».

Los que se contentan hoy día con promesas, deben ser descartados, porque encima de ser cobardes son unos traidores.

Y luego, increpando a las naciones dice: Inglaterra, promesas de bloqueo, no, sino bombardeo de la costa alemana y destrucción de su escuadra; promesas de soldados, no, sino ejércitos que desembarquen en Francia; Rusia, promesas de ofensiva esieril, no, sino avance aplastante hacia Berlín; italianos, promesas de intervención en los Balcanes no queremos, sino desembarco en Austria y reconquista de Serbia; Gobiernos francés, inglés y belga, estancamiento, no, sino lucha a muerte hasta recobrar la frontera.

Y es un espectáculo que nos enfrístece y nos llega al alma este que ofrecemos al mundo; todos se afanan y nadie quiere cargar con responsabilidades; y como ya en otra ocasión indiqué, no se buscan los responsables cuando la victoria enciende con su beso mágico las frentes de los soldados.

Estamos viviendo unas horas de gran inquietud; yo no me atrevo a calificar esto fiebre de delirio, de hora agónica; yo quiero creer que es ansia, que es inquietud de vida...

Luis BERGER

Paris, Enero.

Crónica de Barcelona

27 Enero

El conflicto obrero.—Realmente descorazona a las personas de alma mejor templada, fijarse lo que ocurre en cuanto se relaciona con el actual conflicto obrero, al ver que van pasando días y más días, no sólo sin que vengyan a solucionarse las huelgas existentes, sino que, por el contrario, aumente el número de oficios en huelga.

La de obreros panaderos ha venido a aumentar la gravedad de la situación; gravedad que depende más que del

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Servicio de "PRENSA ASOCIADA," DE LA GUERRA

¿Están agotadas las energías económicas de Rusia?

El periódico «Evening Mail» de Nueva York publicaba el otro día con el título de «Síntomas de agotamiento?» el siguiente artículo:

«El haber sido rechazado un pedido de material de guerra por valor de 25.000.000 de Dollars para Rusia, comparado con la ejecución de otros pedidos para la misma potencia, conspiciuete uno de los jalones que arroja cierta luz sobre la situación internacional.»

El concertamiento de este pedido de 25.000.000 de Dollars fracasó a causa de la oposición de los Bancos de descontar los valores o bonos del encargo.

La actitud de los Bancos ha sido el resultado del creciente convencimiento de que las naciones beligerantes hacen más gastos de los que pueden pagar.

Esta impresión parece reinar entre los banqueros, principalmente en lo que respecta a Rusia, cuyas fuentes de recursos son, o por lo menos, así se dice, inagotables, pero que desde que estalló la guerra puede decirse que está dependiendo del capital extranjero.

Cada vez parece más una realidad, que hasta las naciones más poderosas en el terreno comercial y financiero van camino de la bancarrota si la guerra dura un año más. Esta frase sombría ha salido el mes pasado más de una vez de los labios de personas competentes del partido conservador en el Parlamento británico, de hombres que ven muy lejos, cuyo patriotismo no ha nublado su inteligencia.

La cargada atmósfera oculta la presunción de una catástrofe general.

Rusia es el eslabón más débil en la cadena de la Entente; ha mostrado, tanto en lo militar, como en la parte industrial y en lo que a la organización social se refiere, sin las cuales un ejército es impotente ante el enemigo, debilidades tales, que han sido para sus aliados un sensible desengaño. Si todos los síntomas que aparecen no nos engañan, Rusia es la primera potencia que amenaza sucumbir al peso de un segundo año de guerra.

No solamente han sido rechazados pedidos por valor de los 25 millones arriba citados, sino que otros muchos encargos valorados en varios millones han sido igualmente rechazados en el decurso de esta última semana.

La situación del Imperio del Zar en el mercado de municiones americano señala indudablemente una de estas dos conclusiones: o Rusia recibe el material, sin el cual no puede continuar la guerra en ningún frente, o Rusia no compra las municiones en la medida necesaria, es decir, no en la proporción que compró hasta hace poco el material de guerra.

En vista del hecho bastante conocido de que Inglaterra y Francia no están en condiciones de facilitar a Rusia muchas municiones, puesto que ambas tienen todavía que cubrir gran parte de sus necesidades en América, y además, como el Japón no posee la suficiente organización industrial para satisfacer las demandas de Rusia, la segunda conclusión parece la más acertada.

La Agricultura rusa en crisis
Telegrafían de Munich lo siguiente: Según el periódico «Abendzeitung», el ministro de Agricultura ruso Naumow ha declarado que la

Agricultura rusa está amenazada de sufrir una grave crisis, porque las máquinas agrícolas y los abonos, que antes venían de Alemania, faltan por completo, no pudiendo sustituirse de ningún modo.

Parte oficial austriaca

A las once de la mañana de hoy se ha facilitado en Viena un comunicado oficial participando que en el frente ruso un campamento enemigo fué copado por los austriacos.

Sigue el desarme de los montenegrinos.

Las tropas austro-húngaras en su avance no hallan resistencia alguna.

Regalo a los búlgaros

El Kaiser ha dispuesto que todo el botín cogido por los alemanes en Servia sea cedido a los búlgaros.

Dicho botín representa un valor de 40 millones de marcos.

Rasgo significativo

Comunican de Atenas que el día del cumpleaños del Kaiser, el Rey Constantino vistió el uniforme de general alemán.

La salud del Rey Nicolás

Comunican de Lyon que los médicos que asisten al Rey de Montenegro, han declarado que aquel clima no conviene a dicho Soberano.

Noticias políticas

Madrid 28

Consejo de ministros

Anoche a las ocho y media terminó el anunciado Consejo.

Los ministros se ocuparon del conflicto de Barcelona y del problema de las subsistencias.

El señor Urzáiz indicó a sus compañeros la conveniencia de que comiencen a estudiar los presupuestos de sus respectivos departamentos, pues el Gobierno desea presentarlos al Parlamento en el mes de Mayo.

También cambiaron impresiones los ministros acerca del conflicto del carbón.

Una dimisión

Ha dimitido el cargo de vicepresidente del Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Sur de España, el general Weyler.

Obligaciones del Tesoro

Se afirma en los círculos financieros que en la semana próxima se publicará el decreto sobre las obligaciones del Tesoro.

La cuestión del azúcar

Anoche estuvieron reunidos en el Círculo de la Unión Mercantil de esta corte, por espacio de cuatro horas, los confiteros, pasteleros, dueños de cafés y hoteles de Madrid y provincias, con el fin de tratar de la cuestión del azúcar.

Entre otros acuerdos adoptados por los reunidos figura el de solicitar la libre introducción del azúcar.

Las conclusiones serán elevadas al ministro de Hacienda.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de Marina, don Rafael Rosales.

Las primas a la navegación

En el Consejo de ayer fué aprobado un proyecto de decreto suspendiendo temporalmente las primas a la navegación.

ÚLTIMA HORA

Madrid 29

La «Gaceta»

Publica hoy una Real orden del Ministerio de Instrucción pública dis-

poniendo que por los directores de las Escuelas de Artes e Industrias se envíe una relación del personal docente de dichos centros de enseñanza.

Inserta también otra Real orden de Fomento ordenando que por los gobernadores se remitan lo más pronto posible a la Dirección general de Agricultura, los datos relacionados con la alimentación diaria del obrero del campo.

Romanos en Lachar

Ha llegado sin novedad a Lachar el jefe del Gobierno.

Desde dicho punto se trasladará a Granada acompañando al Rey.

Mañana por la noche regresarán a Madrid.

PRENSA ASOCIADA

ESPECTACULOS

Teatro principal

Mañana domingo se celebrarán en este coliseo tres grandes secciones de cinematógrafo.

Se exhibirán las siguientes películas: 1.º «Las hijas del saltimbanqui», cuatro partes; 2.º «El león vengador»; 3.º «Una visita a la ciudad de Ile du France»; 5.º «Dos mellizos de ocasión», dos partes.

Se verificarán tres secciones, a las cuatro y media de la tarde, y siete y diez de la noche.

Salón Novedades

Mañana tendrá lugar en este salón el debut de la completista y bailarina «Oterita», quien tomará parte en todas las secciones.

Se exhibirá además un programa cinematográfico de largo metraje, en el que figura la película dramática «La novia del muerto».

Se celebrarán tres secciones, a las cinco de la tarde, y siete y diez de la noche.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

CHOPOS

«La Papelera Española» compra madera verde de chopo, sana, con corteza, en trozos de 0'50, 1'00, 1'50 y 2'15 metros de longitud y diámetro desde 10 centímetros en adelante, puesta sobre vagón en las estaciones de ferrocarril que se indican a continuación y a los precios por tonelada que también se señalan, todos para vagón completo de 8 toneladas como mínimo.

En las estaciones de Villada, Sahagún y Grajal, a 10 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Cisneros, Villalumbroso, Paredes y Becerril, a 11 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Villaumbrales, Griñota, Palencia, Venta de Baños, Magaz, Torquemada, Quintana y Villodrigo, a 12 pesetas la tonelada.

En las estaciones de Guardo y Castrejón, a 15 pesetas la tonelada.

En la estación de Cillamayor, a 16 pesetas la tonelada.

Dirigir las ofertas a «La Papelera Española», Apartado 316, Madrid.

Cochero

Se necesita casado y que sepa bien la obligación. Inutil pretender sin buenas referencias; informará Luis A. Polanco.

venta

Se hace de un par de muías de 12 y 14 años, de 4 a 5 de los de alzada; para tratar con Nicasio Trigueros, en Fuentes de Valdepero.

Gran Hotel y Restaurant SAMARIA

Valentín Calderón, núm. 2.—Palencia

Hospedaje completo desde 6 pesetas en adelante.—Calefacción. Luz eléctrica. Timbres. Cuarto de baño.

Teléfono núm. 63.—Coches de paseo y campo.—Servicio de ómnibus al ferrocarril propiedad del Hotel.

CUBIERTO 3 PESETAS

Centro Vitícola de la Rioja

Grandes cultivos de vides americanas de los Sres. Castellet Hermanos.—Logroño

Dispone este Centro de injertos en toda clase de viníferas, sobre los patrones más recomendados por la ciencia.

Lo mismo en barbados, estacas y estaquillas para viveros. Las plantas de este Centro son conocidas en esa Región y premiadas por esa Granja.

Procelos por correspondencia

Si necesita V.

VIDES AMERICANAS

Injertos, Barbados, Estacas injertables ó estaquillas para vivero

debe V. surtirse del

CENTRO VITICOLA DEL BIERZO

Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y solo vende los productos de sus importantes Viveros.

Dirigirse a Don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Representante en Palencia: Don Eleuterio Arconada Pérez, Marqués de Albaida, núm. 13, 2.º

VIDES AMERICANAS Marcial Ombás

PROPIETARIO

SANTOVENIA (Valladolid)

Cinco millones de injertos propios para todas las regiones vitícolas de España, bien soldados y arraigados.—Diez millones de estacas injertables y de vivero.—Dos millones de barbados de todas las variedades.

Unica casa premiada con

cuatro medallas de oro

SUCURSALES

Figueras (Gerona)

en Logroño

y con diploma de honor.

Casa fundada en Francia el año 1880.

Chocolates EUDOSIO LOPEZ

se distinguen por su rico aroma y fino paladar. Exquisitos cafés Moka, Puerto-Rico y Cara-olillo, tostados diariamente. Superiores thes negros y verdes, recibidos directos de China.

Grandes almacenes de Coloniales y Ultramarinos finos.

EUDOSIO LOPEZ

Santiago, 43. — Valladolid

TOS CATARROS BRONQUITIS RESFRIADOS ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Farmacia de N. de Fuentes Aspuz e Hijo

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	DIA 28	DIA 27
Duda perpétua al 4 por 100 interior al contado.	72'60	72'60
Idem fin de mes.	00'00	00'00
Idem del próximo.	00'00	00'00
5 por 100 amortizable.	95'05	95'05
Exterior estampillado.	00'00	00'00
Acciones del Banco de España.	450'50	450'00
Acciones de Tabacos.	276'50	277'00
Obligaciones Azucarera.	00'00	00'00
Acciones preferentes.	6'5	64'00
ordinarias.	2'00	23'00
Paris vista.	89'85	89'90
Londres vista.	25'12	25'11

Obras publicadas

POR EL APOSTOLADO DE LA PRENSA

«Una familia de bandidos en 1793».

«El secreto de una solterona».

«Vida de S. Francisco de Borja»

«Vida y misterios de la Santísima Virgen», (Rivadeneira).

«El Hermano Pacífico», (Paul Féval).

«Mes del Corazón de Jesús».

Se expenden en la Librería Religiosa de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral. 70.

Abundio Z. Menéndez

La Agrícola Española

Sociedad anónima de Seguros reunidos
de cotización fija graduada

Legalmente constituida, de conformidad con la vigente ley de 18 de Marzo de 1908 y autorizada por Real orden de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la citada ley previene.

Opera en los ramos siguientes:

Seguros de cosechas contra el pedrisco

Seguro de incendio de cosechas, cobertizos y aperos de labranza.
Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar y cabrio.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla Cataluña, 59

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 1.º de Junio de 1911

Para toda clase de informes dirigirse al delegado de la Compañía don Guillermo del Paso, Mayor pral. núm. 244 al 254.—Garage de aviones.—PALENCIA.

Almacén de Paños y Novedades

A LONSO HERMANOS

Mayor pral. 47, (frente al Patio de Castaño)

La casa que más surtido presenta y más barato vende.

Ventas por mayor y menor.—PRECIO FIJO

NOTA.—Esta casa nada tiene que ver en absoluto con la de Tomás Alonso.

TRASLADO

La acreditada Droguería y Perfumería, situada en la esquina de los Cuatro Cantones, de la señora Viuda de Escudero y C.ª, se ha trasladado

al núm. 104 de la misma calle

frente á "El Diario Palentino,, donde hallarán sus numerosos clientes un gran surtido en Droguería, Perfumería, Cepillería y demás artículos del ramo.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de Nuew-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con tránsito para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carapán, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 6 Enero, 3 Febrero, 5 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salida de Manila cada cuatro martes, o sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, par a Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Argón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Un paso más allá de lo ideal

podríamos decir que es el reloj REPETICION



Con asombrosa exactitud esta clase de relojes nos dan a conocer las horas, cuartos y minutos con sólo oprimir suavemente un botón.

El reloj REPETICION es el ideal durante la noche, para viaje y para enfermos de la vista.

Presento un surtido como nadie en relojes REPETICION que constituyen una de mis muchas especialidades.

Repeticiones en acero a 50, 60 y 75 pesetas.

En plata de ley 60, 70, 80, 100 y 125 pesetas.
En oro de ley desde 250, 300, 400, 500 hasta 2.000 pesetas.

"Bazar Parisiën,, de Ambrosio Pérez

VALLADOLID

CONTRALATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías: 0,50 Paquete.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desemborsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirectores en Palencia: Hijos de Grajal; Mayor antigua, 134

Grandes Viveros de Vides Americanas

INERTOS.—BARBADOS.—ESTACAS Y ESTAQUILLAS

En Tafalla.—Ribadorada y Berbinzana (Navarra)

por el propietario viticultor D. Salustiano Zuzá

Casa muy acreditada que dispone de 2.000.000 de injertos en todas sus variedades hechos con puas del país y criados exclusivamente para la venta en esta provincia y Valladolid.

Debido al tanto por ciento crecido que obtiene en sus viveros, esta casa puede realizar sus ventas a precios sin competencia. Se garantiza su autenticidad y selección. Dirigir los pedidos a D. PEDRO HOURMAT, Ferrocarril, 21, Valladolid.

A LOS LABRADORES

que deseen proveerse de mulas extranjeras, pueden adquirirlas en el acreditado establecimiento de

ANTONIO RIGUERO

Avenida de la República Argentina, núm. 6
PALENCIA

Vides americanas

Injertos, barbados, estacas y estaquillas.
Patatas amarillas oro de Noruega.

Para tratar, con Leonardo Zurita, en Cevico de la Torre (Palencia).

Agustín Mucientes

PRACTICANTE
Ofrece sus servicios. Plaza del Fuentón, núm. 2.—Se extirpan callos y ojos de gallo.

Callista

Esteban. Practicante de la Maternidad Mayor principal, 158 y 160.

Arboles frutales

Gran cantidad de ciruelos claudios, clase de exportación al extranjero.
Frutales de todas clases.
Arboles de sombra y de paseo.
Rosales injertos.

RAFAEL LEON.—Logroño
Representante general: Antonio Espinosa, Mayor pral. 204 PALENCIA.

Tengo grandes cantidades de chopo lombardo legítimo, bonitos, plantones de 2 y medio a 3 metros de altura a 0,25 pesetas cada uno. A los Ayuntamientos, Sindicatos o Sociedades agrícolas se les concederá plazo para el pago hasta el mes de Septiembre próximo para toda clase de arbolado, o más si lo necesitan.

Se vende

un cerro para mulas, seminevado y aperos de labranza; una epeda de olmo destroncada, de 40 picas superior, para carretero, solo o en conjunto; informará Angel Rodríguez, en Micoles de Ojeda.

Horno en renta

Se arrienda, con una vivienda y demás accesorios; en la calle de Panaderas, número 26, informará.

Pérdida

de una maleta en la tarde de ayer, en la carretera de Palencia a Baitanés. Se ruega a quien la haya recogido la entregue en el parador de Emiliano Rodríguez, en dicho pueblo.

Patatas de siembra

Se vende una gran partida, madriñes y de secano; para tratar en Quintana la Fuente, Granja de San Miguel, o en Palencia, Mayor pral., 53, D. Miguel Pérez.

Pérdida

D 1 mercedo último de Herrera de Pisuega, se ha extraviado una vaca, pelo castaño obscuro, una S en la marca, ornamento bueno, tamaño regular.

Se ruega a la persona que la haya recogido la entregue a su dueño Clemente Ariza, en Ibero de la Vega.

Se vende

en buenas condiciones un aparato cinematográfico de acción, seminevado, con todos sus accesorios, marca Pathé Frères; para tratar precio y condiciones con Domitiano Merino, en Carrión de los Condes.

Se vende

una cabra con su cria, de tres partos; para tratar, con Eugenio Rebollar, en Villalobón.

Se necesita

un oficial de herrería; para tratar con Maximino Alonso, en Frómista.

Se compran

bocoyes usados en buen uso. Dirigirse a Mariano García Rodríguez, en Palencia.

HIERBA

seca para ganados, se vende en muy buenas condiciones; dirigirse a Arsenio Sánchez, en Pina de Campos.

Agendas de bufete

AGENDAS DE BOLSILLO
AGENDA CULINARIA
MEMORANDUM DE CUENTA DIARIA para 1916

De venta en la Imprenta y Librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor pral., 70.

Album de música

Se ha recibido el núm. 11 correspondiente al mes de Enero. Contiene 16 obras de las más populares de la temporada. De venta en la imprenta de este periódico. Precio 50 céntimos.